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（請接背面） 

 
 

一、說明液體與固體的力學差異，於受力時在變形上的不同行為。尤其是受到剪應力

時，是如何的不同？（10 分） 
說明何謂牛頓流體？何謂非牛頓流體？基礎工程所用的“皂土漿”或土石流中的

“泥漿”是否屬牛頓流體？其理由為何？（10 分） 

二、已知速度場 jiv ˆ)1)(1(ˆ +−+= yxxx ，其中 u 與v的單位為 m/s；x 與 y 的單位為 m。試

描繪出通過 0=x 與 0=y 的流線，並請將此流線與通過原點的煙線做一比較。（20 分） 

三、水以 8.0 L/min 的流率流入盥洗盆排水管，如圖所示。倘若排水孔蓋住，則水將從溢

流孔排出，而不會滿出盥洗盆。假設忽略黏性效應，請問不讓水滿出盥洗盆，則需

要多少個直徑為 1 cm 的溢流孔？（20 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

四、作用在 m1m1 × 平板上的平均壓力與剪應力值如圖所示，試計算所形成的升力與阻

力；倘若其中剪應力忽略不計，則此時的升力與阻力各為若干？試比較這前後組問

題的最後結果，並說明其增減的原因。（20 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 

五、已知二支矩形管路具有相同截面積，但有不同的縱橫比（寬 /高）2 與 4，於相同流量

條件，試問何者將有較大的摩擦損失？請說明理由。（20 分） 

排水孔

溢流孔
直徑 1 cm 孔

2.5 cm 
Q = 8.0 L/min

U 
α = 7°

pave=-1.2 kN/m2 

τave = 5.8 × 10-2 kN/m2 

pave=2.3 kN/m2 

τave = 7.6× 10-2 kN/m2


